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１．調査・目的 

「ねんりんピック紀の国わかやま 2019」の開催期間中に、次のことを目的にアンケ

ート調査を実施した。 

（１）大会参加者及び一般来場者の大会の印象や意見の集約 

（２）大会参加者及び一般来場者の消費動向の把握 

（３）大会が県内経済に与えた経済波及効果の推計 

 

２．調査対象・調査方法 

（１）大会参加者アンケート 

①調査対象：選手、監督、役員その他の大会参加者 

②調査方法 

県内：事前にアンケート調査票を配布し、大会終了後に郵送にて回収 

   県外：監督会議等においてアンケート調査票を配布し、各会場にて回収 

（２）一般来場者アンケート 

①調査対象：総合開会式会場の紀三井寺運動公園陸上競技場及び各イベント会場へ

の一般来場者 

②調査方法：各会場で実施本部員及びボランティアスタッフが一般来場者に声掛け

の上、記入を依頼し回収 

 

３．回答者数 

（１）大会参加者アンケート 3,819 人（県内：181 人、県外：3,638 人） 

（２）一般来場者アンケート 4,068 人 

 

４．調査結果 

（１）大会参加者アンケート 

 

① 回答者属性（不明、無回答を除く） 

  （年齢） 

 年代 60 歳代 70 歳代 80 歳代 90 歳代 その他 回答者数 

県

内 

人数 

(構成比) 

92 人 

(50.8%) 

65 人 

(35.9%) 

19 人 

(10.5%) 

0 人 

(0.0%) 

5 人 

(2.8%) 
181 人 

県

外 

人数 

(構成比) 

2,221 人 

(61.3%) 

1,223 人 

(33.7%) 

169 人 

(4.7%) 

3 人 

(0.1%) 

10 人 

(0.3%) 
3,626 人 
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（性別） 

 

    

 

 

   

 

  

（居住地） 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（参加した立場） 

（複数回答） 

 

 

  

 
性別 男性 女性 回答者数 

県 内 
人数 117 人 61 人 

178 人 
(構成比) (65.7%) (34.3%) 

県 外 
人数 2,560 人 1,018 人 

3,578 人 
(構成比) (71.5%) (28.5%) 

地 域 人数 構成比 

和歌山県内 207 人 5.5% 

北海道・東北地方 433 人 11.4% 

関東地方 659 人 17.4% 

中部地方 763 人 20.1% 

近畿地方（和歌山県除く） 548 人 14.4% 

中国・四国地方 630 人 16.6% 

九州・沖縄地方 557 人 14.7% 

回答者数 3,797 人 100.0% 

立 場 人数 構成比 

選手・監督 3,749 人 98.5% 

役員 18 人 0.5% 

その他 50 人 1.3% 
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（和歌山県内参加者の居住地） 

 「参加した立場」を回答した人の居住地（参加した立場は複数回答） 

市町村 選手・監督 役員 その他 実人数 構成比 

和歌山市 80 3 1 81 48.2％ 

海南市 10 1 0 10 6.0％ 

橋本市 9 0 0 9 5.4％ 

有田市 3 0 0 3 1.8％ 

御坊市 2 0 0 2 1.2％ 

田辺市 8 0 0 8 4.8％ 

新宮市 8 1 2 10 6.0％ 

紀の川市 10 0 0 10 6.0％ 

岩出市 8 0 0 8 4.8％ 

紀美野町 0 0 0 0 0.0％ 

かつらぎ町 2 0 1 3 1.8％ 

九度山町 3 1 0 3 1.8％ 

高野町 0 0 0 0 0.0％ 

湯浅町 2 0 0 2 1.2％ 

広川町 2 0 0 2 1.2％ 

有田川町 1 0 0 1 0.6％ 

美浜町 0 0 0 0 0.0％ 

日高町 1 0 0 1 0.6％ 

由良町 0 0 0 0 0.0％ 

印南町 0 0 0 0 0.0％ 

みなべ町 1 1 0 1 0.6％ 

日高川町 4 0 0 4 2.4％ 

白浜町 0 0 0 0 0.0％ 

上富田町 0 0 0 0 0.0％ 

すさみ町 0 0 0 0 0.0％ 

那智勝浦町 1 0 0 1 0.6％ 

太地町 0 0 0 0 0.0％ 

古座川町 0 0 0 0 0.0％ 

北山村 0 0 0 0 0.0％ 

串本町 8 0 0 8 4.8％ 

県外居住 1 0 0 1 0.6％ 
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② 参加した交流大会について 

 

図 1 参加した交流大会 

県内参加者（回答者数 175 人）              県外参加者（回答者数 3,631 人） 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 大会に参加した理由 

大会に参加した理由は、「全国の参加者との交流」が 64.9%と最も多く、以下「健

康の維持増進」47.1%、「充実感や生きがいを味わう」41.8%と続いている。（図２） 

 

図 2 大会に参加した理由（複数回答）（回答者数 3,799 人） 
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総合開会式

きいちゃん広場開会式会場

種目別交流大会

宿泊施設

会場間の移動

係員やボランティアの対応

全国の参加者との交流

地元の人々との交流

昼食弁当

大変良い 良い 普通 あまり良くない 良くない

④ 大会に参加した感想 

大会に参加した感想は、「係員やボランティアの対応」に対する評価が最も高く

「大変良い」及び「良い」の合計が 91.6%を占めている。また、「総合開会式」に

ついては「大変良い」及び「良い」の合計が 89.7%を占め、「種目別交流大会」に

ついては「大変良い」及び「良い」の合計が 81.1%を占めている。（図 3）  

また、県外選手団を対象に「和歌山にまた来たいか」という問いに対しては、「は

い」が 95.9%を占めている。（図 4） 

 

図 3 参加した感想 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 4 和歌山にまた来たい（回答者数 3,230 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

平均階級値  

4.40(回答者数 3413 人) 

4.04(回答者数 3299 人) 

4.15(回答者数 3257 人) 

3.44(回答者数 3350 人) 

3.35(回答者数 3397 人) 

4.44(回答者数 3522 人) 

3.89(回答者数 3496 人) 

3.79(回答者数 3427 人) 

3.87(回答者数 3353 人) 
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⑤ 県内の滞在人数と観光予定 

   観光も含めた和歌山県内への滞在日数は、全体では「4 泊 5日」1,498 人（41.9%）

と最も多いが、県内参加者の宿泊者については、「日帰り」が、128 人（73.6%）と

最も多くなっている。（図 5） 

   大会期間中及び期間後の観光予定については、全体では「ある」が 56.5%を占め

ており、うち、「ねんりんピック紀の国わかやま 2019 の観光ツアーに申込」が 405

人（11.4%）、「独自に手配して観光」が 1,603 人（45.1%）となっている。（図 6） 

   また、旅行先としては、紀北エリアが846人（48.1%）、紀中エリアが166人（9.4%）、

紀南エリアが 943 人（53.6%）となっている（図 7）。 

 

 図 5 和歌山県内への滞在日数  

全体           県内参加者       県外参加者 

（回答者数 3,577 人）       （回答者数 174 人）     （回答者数 3,403 人） 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 6 観光予定（複数回答） 

     全体          県内参加者        県外参加者 

（回答者数 3,558 人）      （回答者数 171 人）      （回答者数 3,387 人） 
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図 7 旅行先（複数回答） 

      全体           県内参加者       県外参加者 

（回答者数 1,758 人）        （回答者数 13 人）    （回答者数 1,745 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

旅行人数については、「7 人以上」が 34.2％と最も多く、以下、「6 人」が 14.0％

と続いている（図 8）。また食べたい・購入したいものについて、「ある」が 73.2％、

「ない」が 26.8％となっている（図 9）。 

 

図 8 あなた以外の旅行人数      図 9 和歌山のまた食べたい 

・購入したいもの 

（回答者数 1,710 人）             （回答者数 2,564 人） 
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３万以上～５万円未満

５万以上～10万円未満

10万円以上

⑥ 大会参加者の消費支出額 

   大会参加に際して消費支出した金額は、回答者 1 人あたり、県内 24,563 円、県

外 115,965 円となっている。（図 10～図 18） 

 

図 10 県内参加者消費支出額       図 11 県外参加者消費支出額 

（合計 24,563 円）                （合計 115,965 円） 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 12 和歌山県までの往復交通費（県外参加者）（回答者数 3,166 人） 
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図 13 県内交通費 

県内参加者（回答者数 167 人）         県外参加者（回答者数 2,873 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 14 大会参加のための宿泊費 

県内参加者（回答者数 155 人）         県外参加者（回答者数 3,141 人） 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 15 観光のための宿泊費 

   県内参加者（回答者数 153 人）         県外参加者（回答者数 3,203 人） 
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図 16 和歌山県内での飲食代 

県内参加者（回答者数 170人）          県外参加者（回答者数 3,343 人） 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 17 和歌山県内での土産代 

県内参加者（回答者数 171 人）          県外参加者（回答者数 3,442 人） 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 18 その他の費用 

   県内参加者（回答者数 148 人）         県外参加者（回答者数 2,941 人） 
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（２）一般来場者アンケート 

① 回答者属性 

回答者の年代構成をみると、「70 歳以上」が 33.8％と最も多く、以下、「60 歳

代」が 24.9％と続いている（図 19）。性別構成をみると、「女性」が 62.8％を占め

ている（図 20）。居住地でみると、「県内」が 82.0％、「県外」が 18.0％となって

いる（図 21）。県内市町村別でみると、「和歌山市」が 70.9％となっている（図 22）。

全国地区別でみると、「近畿地方（和歌山県を除く）」が 38.2％と最も多く、以下、

「関東地方」が 16.8％、「中部地方」が 16.2％と続いている（図 23）。 

 

図 19 年齢        図 20 性別         図 21 居住地 

（回答者数 4,043 人）       （回答者数 3,697 人）         （回答者数 3,759人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 22 和歌山県内地区別         図 23 全国地区別 

（回答者数 2,514 人）            （回答者数 631 人） 

 

   
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

紀北：海南市、紀美野町、岩出市、紀の川市、橋本市、かつらぎ町、高野町、九度山町 
紀中：有田市、湯浅町、広川町、有田川町、御坊市、日高町、美浜町、由良町、みなべ

町、日高川町、印南町 
紀南：田辺市、白浜町、上富田町、すさみ町、新宮市、那智勝浦町、太地町、串本町、

古座川町、北山村 
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② 情報源 

大会を知った情報源については、「広報誌・チラシ」が 41.1%と最も多く、以下、

「友人・知人」19.2%、「新聞」19.0%と続いている。（図 24） 

 

図 24 大会を知った情報源（複数回答）（回答者数 3,992 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 普段から取り組んでいる活動及び今後、取り組んでみたい活動 

   普段から取り組んでいる活動については、「スポーツ活動」が 47.4%、「文化活動」

が 22.3%、「特になし」が 42.6%となっている。（図 25） 

   スポーツ活動としては、「ウォーキング」が 15.3%と最も多く、以下、｢水泳｣3.7%、

「ジョギング」「ゴルフ」が各 3.2%と続いている。（表 1） 

   文化活動としては、「音楽」が 4.7%と最も多く、以下「絵画」3.9%、「書道」が

3.3%と続いている。（表 2） 
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項目 男性 女性 全体
ウォーキング 15.4% 15.1% 15.3%
ジョギング 5.8% 1.6% 3.2%
卓球 3.0% 2.3% 2.7%
テニス 3.5% 2.1% 2.6%
ソフトテニス 0.5% 0.5% 0.5%
ソフトボール 2.6% 0.3% 1.1%
ゲートボール 1.4% 0.8% 1.1%
ペタンク 1.8% 1.2% 1.5%
ゴルフ 6.8% 1.0% 3.2%
マラソン 2.3% 0.8% 1.4%
弓道 0.5% 0.2% 0.3%
剣道 1.3% 0.3% 0.6%
水泳 3.6% 3.6% 3.7%
グラウンドゴルフ 2.6% 1.4% 2.0%
オリエンテーリング 0.2% 0.0% 0.1%
ボウリング 2.5% 1.0% 1.5%
サッカー 2.2% 0.1% 0.8%
ソフトバレーボール 0.8% 0.8% 0.8%
なぎなた 0.0% 0.3% 0.2%
ウォークラリー 0.6% 0.7% 0.8%
太極拳 0.3% 1.6% 1.1%
ダンススポーツ 1.6% 2.6% 2.2%
パークゴルフ 1.0% 0.7% 0.9%
合気道 0.8% 0.2% 0.4%
その他のスポーツ 6.1% 11.0% 9.1%

項目 男性 女性 全体
囲碁 1.5% 0.2% 0.7%
将棋 0.9% 0.1% 0.4%
俳句 0.5% 1.0% 0.9%
健康マージャン 1.5% 0.3% 0.8%
民謡 0.1% 0.5% 0.4%
絵画 3.7% 3.7% 3.9%
彫刻・工芸 1.1% 1.3% 1.2%
書道 2.2% 4.1% 3.3%
写真 3.9% 1.2% 2.2%
音楽 3.8% 5.2% 4.7%
その他の文化活動 2.9% 6.8% 5.2%

47.4%

22.3%

42.6%

53.3%

20.1%

38.7%

42.9%

23.5%

45.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

スポーツ活動

文化活動

特になし

全体 男性 女性

図 25 普段から取り組んでいる活動（複数回答）（回答者数 3,831 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 表 1 普段から取り組んでいるスポーツ活動  表 2 普段から取り組んでいる文化活動 

（複数回答）                     （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後、取り組みたい活動については、「スポーツ活動」が 40.0%、「文化活動」が

26.5%、「特になし」が 44.6%となっている。（図 26） 

   スポーツ活動としては、「ウォーキング」が 9.4%と最も多く、以下、「水泳」3.7％、

（注）全体の比率は、性別無回答者を含

む総回答数における比率とした。 
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項目 男性 女性 全体
囲碁 1.4% 0.5% 0.8%
将棋 1.7% 0.3% 0.8%
俳句 1.4% 1.2% 1.3%
健康マージャン 4.2% 1.0% 2.1%
民謡 0.2% 0.5% 0.4%
絵画 3.3% 5.9% 4.9%
彫刻・工芸 1.9% 2.0% 1.8%
書道 2.1% 5.3% 4.1%
写真 4.7% 2.5% 3.3%
音楽 3.8% 6.8% 5.5%
その他の文化活動 2.5% 2.2% 2.3%

40.0%

26.5%

44.6%

37.9%

25.2%

46.9%

41.6%

27.5%

42.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

スポーツ活動

文化活動

特になし

全体 男性 女性

項目 男性 女性 全体
ウォーキング 7.7% 10.7% 9.4%
ジョギング 3.0% 2.0% 2.3%
卓球 2.5% 2.3% 2.3%
テニス 1.6% 3.6% 2.7%
ソフトテニス 0.5% 0.7% 0.6%
ソフトボール 1.9% 0.3% 0.8%
ゲートボール 0.3% 0.2% 0.3%
ペタンク 1.0% 1.3% 1.1%
ゴルフ 2.6% 0.6% 1.3%
マラソン 2.7% 1.1% 1.7%
弓道 0.8% 0.8% 0.8%
剣道 0.8% 0.2% 0.4%
水泳 2.3% 4.6% 3.7%
グラウンドゴルフ 1.1% 0.8% 1.1%
オリエンテーリング 0.3% 0.0% 0.1%
ボウリング 2.1% 2.0% 2.1%
サッカー 1.6% 0.3% 0.8%
ソフトバレーボール 0.4% 0.3% 0.4%
なぎなた 0.2% 0.4% 0.3%
ウォークラリー 0.9% 1.2% 1.1%
太極拳 1.5% 2.9% 2.3%
ダンススポーツ 0.8% 1.9% 1.5%
パークゴルフ 1.1% 0.8% 1.0%
合気道 0.7% 0.3% 0.5%
その他のスポーツ 2.9% 3.8% 3.4%

「テニス」2.7%と続いている。（表 3） 

   文化活動としては、「音楽」が 5.5%と最も多く、以下、「絵画」4.9%、｢書道｣4.1%

と続いている。（表 4） 

 

図 26 今後取り組んでみたい活動（複数回答）（回答者数 3,061 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 表 3 今後取り組んでみたいスポーツ活動    表 4 今後取り組んでみたい文化活動 

（複数回答）                        （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（注）全体の比率は、性別無回答者を含

む総回答数における比率とした。 
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④ 大会をきっかけとして取り組みたいと思ったこと 

   大会をきっかけとして今後取り組みたいと思ったことは、「健康づくり」が67.67%

と最も多く、以下、「生きがいづくり」28.1%、「仲間づくり」18.7%と続いている。

（図 27） 

 

  図 27 大会をきっかけとして、今後取り組みたいこと（複数回答）（回答者数 3,770 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 会場までの交通手段 

   会場までの交通手段については、「自家用車」が 47.5%と最も多く、以下、「自転

車」17.3%、「徒歩」10.4%と続いている。（図 28） 

 

図 28 会場までの交通手段（複数回答）（回答者数 3,847 人） 
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⑥ 大会の感想 

   大会の感想は、「大変良い」及び「良い」の合計が、「総合開会式」については

88.2%、「イベント」については 89.7%、「係員やボランティアの対応」については

89.0%、を占めている。（図 29） 

 

図 29 大会の感想 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

平均階級値  

 

4.34 (回答者数 2227 人) 

 

 

4.32 (回答者数 3260 人) 

 

 

4.35 (回答者数 3524 人) 
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⑦ 一般来場者の消費支出額 

   来場に際して消費支出した金額は、回答者 1 人当たり 15,296 円となっている。

費目別に見ると、「宿泊費」4,672 円、「往復交通費」4,024 円、「土産代」1,932 円、

「飲食代」1,511 円、「その他」3,157 円となっている。（図 30～図 35） 

 

図 30 一般来場者一人当たりの消費支出額 

（合計 15,296 円） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 31 会場までの往復交通費（回答者数 3,648 人） 
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図 32 飲食代（回答者数 3,666 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 33 土産代（回答者数 3,643 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 34 宿泊費（回答者数 3,472 人） 
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図 35 その他の費用（回答者数 3,436 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．経済波及効果 

  大会アンケートの集計結果等を基に、一般財団法人和歌山社会経済研究所が分析し

た経済波及効果は、次のとおり、100 億 9,700 万円となった。 

 

表 5 ねんりんピック紀の国わかやま 2019 の経済波及効果                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注 1）需要額のうち、「大会事業費」は 2017～2019 年度に県及び市町が大会のために要した額（2017、
2018 年度は決算額、2019 年度は予算額） 

注 2）需要額のうち、「大会参加者・一般来場者の消費支出額」は、ねんりんピック紀の国わかやま 2019
実行委員会が各会場でカウントした大会参加者数及び一般来場者数に、アンケート調査に基づい
て算出した一人当たりの消費支出額を乗じて推計した額（大会参加者は県内・県外に分類して算
出） 

単位：百万円

粗付加価値誘発額

雇用者所得
誘発額

① 需要額 （百万円） 10,229 ― ― ―

② 直接効果 （百万円） 6,719 3,115 3,604 1,995

③ 間接１次波及効果 （百万円） 2,181 1,098 1,083 487

④ 間接２次波及効果 （百万円） 1,196 474 723 280

⑤ 経済波及効果合計 （百万円） 10,097 4,687 5,409 2,762

⑥ 経済波及効果/需要額 （倍） 0.99

⑦ 経済波及効果/直接効果 （倍） 1.50

⑧ 雇用誘発効果 （人） 1,044

⑨ 県内総生産押上効果 （％） 0.15

　　和歌山県内総生産 （百万円） 3,676,471

※各数値は端数処理されているため、各数値の合計等が見た目上一致しない場合がある。

和歌山県「平成28 年度市町村民経済計算」

生産誘発額
（需要額は金額）

粗付加価値誘発額合計／和歌山県内総生産

中間投入額


